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Frau 

Präsidentin des Nationalrates 

Parlament 

1017 Wien 

Die Abgeordneten zum Nationalrat Doppler, Kolleginnen und Kollegen haben am 

9. Juli 2014 unter der Nr. 2030/J an mich eine schriftliche parlamentarische Anfrage betref-

fend „Lehrlinge im öffentlichen Dienst“ gerichtet. Diese Anfrage beantworte ich wie folgt: 

Zu 1: 

Im Jahr 2011 waren in meinem Ressort 52 weibliche und 155 männliche Lehrlinge, im Jahr 

2012 58 weibliche und 135 männliche Lehrlinge, im Jahr 2013 60 weibliche und 129 männ-

liche Lehrlinge sowie im Jahr 2014 56 weibliche und 112 männliche Lehrlinge in Berufen, 

wie Bürokauffrau/Bürokaufmann, Elektronikerin/Elektroniker, Gastronomiefachfrau/ 

Gastronomiefachmann, Hotel- und Gastgewerbeassistentin/ Hotel- und Gastgewerbeassist-

ent, Kfz-Mechanikerin/Kfz-Mechaniker, Kfz-Tapeziererin/Kfz-Tapezierer, Kfz-Techniker-

in/Kfz-Techniker, Kleidermacherin/Kleidermacher, Köchin/Koch, Chemielaborantin/Che-

mielaborant, Elektrikerin/Elektriker, Fahrzeugsattlerin/Fahrzeugsattler, Köchin und Kellner-

in/Koch und Kellner, Kommunikationstechnikerelektronikerin/Kommunikationstechniker-

elektroniker, Berufsjägerin/Berufsjäger, Lackiererin/Lackierer, Lagerlogistikerin/Lager-

logistiker, Luftfahrzeugmechanikerin/Luftfahrzeugmechaniker, Mechatronikerin/Mechatro-

niker, Metalltechnikerin/Metalltechniker, Pharmazeutisch-kaufmännische Assistentin/Phar-

mazeutisch-kaufmännischer Assistent, Photographin/Photograph, Archiv-, Bibliothekar-, 

Informationsassistentin/Archiv-, Bibliothekar-, Informationsassistent, Sägerin/Säger (Holz-

maschinenarbeiterin/Holzmaschinenarbeiter), Technische Zeichnerin/ Technischer 

Zeichner, Tischlerin/Tischler, Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent, 

Werkstoffprüferin/Werkstoffprüfer und Waffenmechanikerin/Waffenmechaniker 

beschäftigt. 
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Zu 2 bis 4: 

Im Jahr 2011 haben 17 weibliche und 43 männliche Lehrlinge, im Jahr 2012 19 weibliche 

und 37 männliche Lehrlinge, im Jahr 2013 14 weibliche und 37 männliche Lehrlinge sowie 

im Jahr 2014 zehn weibliche und 21 männliche Lehrlinge ihre Lehre in Berufen, wie 

Bürokauffrau/Bürokaufmann, Elektronikerin/Elektroniker, Gastronomiefachfrau/Gastrono-

miefachmann, Hotel- und Gastgewerbeassistentin/ Hotel- und Gastgewerbeassistent, Kfz-

Mechanikerin/Kfz-Mechaniker, Kfz-Tapeziererin/Kfz-Tapezierer, Kfz-Technikerin/Kfz-

Techniker, Kleidermacherin/Kleidermacher, Köchin/Koch, Chemielaborantin/Chemie-

laborant, Elektrikerin/Elektriker, Fahrzeugsattlerin/Fahrzeugsattler, Köchin und Kellnerin/ 

Koch und Kellner, Kommunikationstechnikerelektronikerin/Kommunikationstechnikerelek-

troniker, Berufsjägerin/Berufsjäger, Lackiererin/Lackierer, Lagerlogistikerin/Lagerlogistik-

er, Luftfahrzeugmechanikerin/Luftfahrzeugmechaniker, Mechatronikerin/Mechatroniker, 

Metalltechnikerin/Metalltechniker, Pharmazeutisch-kaufmännische Assistentin/Pharmazeut-

isch-kaufmännischer Assistent, Photographin/Photograph, Archiv-, Bibliothekar-, Informa-

tionsassistentin/Archiv-, Bibliothekar-, Informationsassistent, Sägerin/Säger (Holzma-

schinenarbeiterin/Holzmaschinenarbeiter), Technische Zeichnerin/ Technischer Zeichner, 

Tischlerin/Tischler, Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent, Werkstoffprüferin/Werk-

stoffprüfer und Waffenmechanikerin/Waffenmechaniker abgeschlossen. 

Zu 3 und 4: 

Vorzeitig wurden die Ausbildungsverhältnisse im Jahr 2011 von zehn weiblichen und neun 

männlichen Lehrlingen in den Lehrberufen Köchin/Koch, Kfz-Technikerin/Kfz-Techniker, 

Lagerlogistikerin/Lagerlogistiker, Gastronomiefachfrau/Gastronomiefachmann, Kleiderma-

cherin/Kleidermacher, Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent, Kommunikationstech-

nikerin/Kommunikationstechniker, Waffenmechanikerin/Waffenmechaniker und Archiv-, 

Bibliothekar-, Informationsassistentin/Archiv-, Bibliothekar-, Informationsassistent aufge-

löst, im Jahr 2012 von vier weiblichen und dreizehn männlichen Lehrlingen in den Lehr-

berufen Köchin/Koch, Kfz-Technikerin/Kfz-Techniker, Gastronomiefachfrau/Gastronomie-

fachmann, Kleidermacherin/Kleidermacher, Verwaltungsassistentin/Verwaltungsassistent, 

Kommunikationstechnikerin/Kommunikationstechniker, Metalltechnikerin/Metalltechniker, 

Fahrzeugsattlerin/Fahrzeugsattler, Tischlerin/Tischler und Werkstoffprüferin/Werkstoffprü-

fer, im Jahr 2013 von fünf weiblichen und elf männlichen Lehrlingen in den Lehrberufen 

Köchin/Koch, Gastronomiefachfrau/Gastronomiefachmann, Verwaltungsassistentin/Ver-
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waltungsassistent, Lagerlogistikerin/Lagerlogistiker, Kfz-Tapeziererin/Kfz-Tapezierer, Kfz-

Mechanikerin/Kfz-Mechaniker, Hotel- und Gastgewerbeassistentin/Hotel- und Gastgewer-

beassistent, Köchin und Kellnerin/Koch und Kellner, Tischlerin/Tischler und Sägerin/Säger 

(Holzmaschinenarbeiterin/Holzmaschinenarbeiter) sowie im Jahr 2014 von sechs 

weiblichen und drei männlichen Lehrlingen in den Lehrberufen Koch/Köchin, 

Gastronomiefachfrau/ 

Gastronomiefachmann, Lagerlogistikerin/Lagerlogistiker, Tischlerin/Tischler, Metalltech-

nikerin/Metalltechniker und Kfz-Technikerin/Kfz-Techniker. Nähere Zuordnungen von 

Austrittsgründen sind auf Grund datenschutzrechtlicher Bestimmungen nicht möglich. 

Mag. Gerald KLUG 
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